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                                            深圳奥数网 sz.aoshu.com

第七届“走进每秒的数学花园”中国青少年数学论坛

趣味数学解题技能展示大赛初赛 六年级（A卷）
一、填空题Ⅰ（每题8分，共40分）

1. 计算：
[image: image100.png]


__________ 。

解析：令
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，

则
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两式相减，得
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2. 已知
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，并且
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，
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，
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都不等于0，把
[image: image9.wmf]a

、
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、
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这三个数按从小到大的顺序排列是___
[image: image12.wmf]<

___
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___ 。
解析：由于
[image: image14.wmf]1611
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，且
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，所以
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3. 下面算式中，相同汉字代表相同的数字，不同汉字代表不同数字。

那么，“数学真好玩”代表的数是___________ 。

解析：
.
[image: image17.wmf]+
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分析：题中竖式为两个四位数相加得到一个五位数，这个五位数的首位只能为1，所以“数”
[image: image18.wmf]1

=

。

再看千位，由于百位至多进1位，而“爱”
[image: image19.wmf]+

“数”
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最大为
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，所以“学”不超过1，而“数”为1，所以“学”只能为0.竖式变为：
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那么“真”至少为2，所以百位不可能进位，故“爱”
[image: image23.wmf]1019
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由于“好”和“真”不同，所以“真”
[image: image24.wmf]=

“好”
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，十位向百位进1位。

如果个位不向十位进位，则“真”
[image: image26.wmf]+

“更”
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“好”
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，得到“更”
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，不合题意，所以个位必定向十位进1位，则“真”
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“更”
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“好”
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，得到“更”
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现在，“真”
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“好”
[image: image36.wmf]1
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，“知”
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“好”
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“玩”。“真”、“好”、“知”、“玩”为2，3，4，5，6，7中的数。

由于“玩”至少为2，而“知”
[image: image39.wmf]+

“好”最大为
[image: image40.wmf]6713
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，所以“玩”为2或3.

若“玩”为3，则“知”与“好”分别为6和7，此时无论“好”为6还是7，“真”都会与已有的数字重复，不合题意；

若“玩”为2，则“知”与“好”分别为5和7，只能是“知”
[image: image41.wmf]7
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，“好”
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，“真”
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此时“数学真好玩”代表的数是10652.

4. 小虎是个粗心大意的孩子，在做一道除法算式时，把除数
[image: image44.wmf]5
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看成了
[image: image45.wmf]5

8

来计算，算出的结果是120，这道算式的正确答案是__________ 。
解析：根据题意可知，被除数为
[image: image46.wmf]5
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，所以正确的答案为
[image: image47.wmf]5
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5. 1234567891011121314…20082009除以9，商的个位数字式_________ 。
解析：首先看这个多位数是否能为9整除，如果不能，它除以9的余数为多少。

由于任意连续的9个自然数的和能被9整除，所以它们的各位数字之和能被9整除，那么把这9个数连起来写，所得到的数也能被9整除。

由于
[image: image48.wmf]200992232
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，所以1234567891011121314…20082009这个数除以9的余数等于20082009（或者12）除以9的余数，为3.

那么1234567891011121314…20082009除以9的商，等于这个数减去3后除以9的商，

即1234567891011121314…20082006除以9的商，那么很容易判断商的个位数字为4.

二、填空题Ⅱ（每题10分，共50分）

6. 用24厘米的铁丝围成一个直角三角形，这个三角形三条边长度的比是
[image: image49.wmf]3:4:5

，这个直角三角形斜边上的高是________厘米。

解析：由于这个直角三角形三条边长度的比为
[image: image50.wmf]3:4:5

，周长为24厘米，所以可以得到各边长分别为6厘米，8厘米，10厘米。所以三角形的面积为
[image: image51.wmf]68224
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平方厘米，则斜边上的高为
[image: image52.wmf]242104.8
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厘米。

7. 10个砝码，每个砝码重量都是整数克，无论怎样放都不能使天平平衡，这堆砝码总重量最少为_________克。
解析：由于无论怎样放都不能使天平平衡，首先可以知道这10个砝码的重量各不相同。

最轻的那个砝码至少为1克，次轻的至少为2克，由于
[image: image53.wmf]123
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，接下来的至少为4克，……由此想到我们熟悉的2的次幂，当10个砝码的重量分别为1克，2克，4克，8克，16克，……，512克时满足题意，所以这堆砝码的总重量至少为
[image: image54.wmf]12485121023
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克。

8. 有一串数1，1，2，3，5，8，…，从第三个数起，每个数都是前两个数之和，在这串数的前2009个数中，有_________个是5的倍数。
解析：由于两个数的和除以5的余数等于这两个数除以5的余数之和再除以5的余数．

所以这串数除以5的余数分别为：1，1，2，3，0，3，3，1，4，0，4，4，3，2，0，2，2，4，1，0，1，1，2，3，0，……

可以发现这串余数中，每20个数为一个循环，且一个循环中，每5个数中第五个数是5的倍数．

由于
[image: image55.wmf]200954014
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，所以前2009个数中，有401个是5的倍数．
9. “走美商场”开业了！门口有规律地堆放了一些同样的礼品盒供顾客免费领取，每一礼品盒宽9厘米，长18厘米（取“永久发达”的吉祥寓意）。摆好后其上面四层的正面图如右图所示。共摆上十层，则一共有________个礼品盒，整个图形的周长为_________厘米。
[image: image1.wmf]++++++++++=
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解析：从图中可以看出，这些礼品盒，第一层有1个，第二层有2个，第三层有3个，……，第10层有10个，所以共有
[image: image56.wmf]1231055
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个礼品盒。

整个图形的周长可以分为水平方向和竖直方向两部分，水平方向通过平移可以发现等于最下面一层的长边的2倍，为
[image: image57.wmf]18102360
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厘米；竖直方向则为
[image: image58.wmf]9102180
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厘米，所以周长为
[image: image59.wmf]360180540

+=

厘米。

10.在信息时代信息安全十分重要，往往需要对信息进行加密。若按照“叠3加1取个位”的方式逐位加密，明码“16”加密之后的密码为“49”。若某个四位明码按照上述加密方式，经过两次加密得到的密码是“2445”，则明码是___________ 。

解析：0～9这10个数字乘以3所得的数的个位数字互不相同是本题可以进行判断的基础。

采用倒推法，可以得到经过一次加密之后的密码是“7118”，再进行倒推，可以得到原来的明码是2009.

三、填空题Ⅲ（每题12分，共60分）

11.从20以内的质数中选出6个数，写在一个正方体木块的六个面上，使每个相对的面的和都相等，则所选的6个数是___________________________________________ 。
解析：20以内的质数有：2，3，5，7，11，13，17，19.

显然2不能入选，否则会出现有的和为奇数，有的和为偶数的情况，那么还剩下3，5，7，11，13，17，19这7个数。从中选择6个，相当于从中剔除1个。

由于这7个数的和为
[image: image60.wmf]3571113171975
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，是3的倍数，而选出的6个数之和也是3的倍数，所以被剔除的那个数也是3的倍数，只能是3。

所以选出的6个数是：5，7，11，13，17，19.

12.如图，
[image: image61.wmf]ABC

△

中
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，
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，那么
[image: image65.wmf]ABC
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的面积是阴影三角形面积的__________倍。
[image: image66.png]
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解析：如图，连接
[image: image68.wmf]AI

.

根据燕尾定理，
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所以，
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那么，
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同理可知
[image: image73.wmf]ACG

D

和
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D

的面积也都等于
[image: image75.wmf]ABC
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面积的
[image: image76.wmf]2
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，所以阴影三角形的面积等于
[image: image77.wmf]ABC
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面积的
[image: image78.wmf]21
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，所以
[image: image79.wmf]ABC

D

的面积是阴影三角形面积的7倍。

13.一个正在行进的8人队列，每人身高各不相同，按从低到高的次序排列。现在他们要变成排的2列纵队，每列仍然是按从低到高的次序排列。同时要求并排的每两人中左边的人比右边的人要矮，那么，2列纵队有__________种不同排法。
解析：将这8人按身高从低到高依次编号为1，2，3，4，5，6，7，8.，现在相当于要求将这8个数填入下面的
[image: image80.wmf]42

´

的方格中，每个方格中填一个数，使得每一行的方格中的数依次增大，而每一列中下面的方格中的数比上面的方格中的数要大。

[image: image81.emf][image: image82.emf]�
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首先可以确定1和8只能分别在左上角和右下角的方格内，2只能在第一行第二列或第二行第一列的方格内，7只能在第一行第四列或第二行第三列的方格内。2和7的填法共有
[image: image83.wmf]224
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种可能，对这4种情况分别进行讨论：

⑴若2和7的位置如图①，则第一行第三列的方格不可以填6，但可以填3，4，5，这个方格填好后，第二行的三个空格只有唯一的填法。所以此时有3种填法；
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①                 ②

⑵若2和7的位置如图②，现在需要从3，4，5，6四个数中选取2个填入第一行的两个空格，有
[image: image86.wmf]2
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种选法。所选出的2个数只有一种填法，且这两个数选出后，剩下的两个数填在第二行的两个空格，也只有一种填法，所以这种情况下有6种填法；

⑶若2和7的位置如图③，则第二行第二列的方格内不能填3，可以填4，5，6，每一种填法就对应整个
[image: image87.wmf]42
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方格的一种填法，所以此时有3种填法；
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③                  ④

⑷若2和7的位置如图④，则此时3和6只能分别填在中间
[image: image90.wmf]22

´

方格的左上角和右下角，4和5填在剩下的2个方格，有2种填法。

根据加法原理，共有
[image: image91.wmf]363214
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种不同的填法。所以原题中二列纵队有14种不同的排法。

14. 
[image: image92.wmf]2002

2009

和
[image: image93.wmf]1
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化成循环小数后，第100位上的数字和是______________ 。
解析：由于
[image: image94.wmf]2002286
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，所以
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由于
[image: image96.wmf]2002
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和
[image: image97.wmf]1
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化成循环小数后和为1，可以看成是和为
[image: image98.wmf]0.9999999999
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，所以它们所化成的循环小数，小数点后每个对应的数位上的数字之和都等于9，那么第100位上的数字之和也等于9.
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